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Adresele ne rugăm a se scrie cu
rat; a se pune postă ultimă, și în 
loc de epistole de prenumerațiune re
comandăm onor, public asignatele po
ștali, (Posta-Utalvâny — Post-An- 
weisung) ca împreunate cu spese 
mai puține și mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumerațiune.

Acei p. t. domni, cari ’și înnoiesc 
abonamentul, sunt rugați a ne avisa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, și a 
lipi adresele dlor pre asignatele poștale. 
Și unii și alții sunt poftiți a se adresa 
la Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu. Colectanților de 10 pre- 
numerațiuni li se dă un esemplariu 
gratis.

Revista politică.
Sibiiu, în 27 Iunie.

Alegerile din Cislaitania fac 
asupra Ungariei o neplăcută împresiune. 
Partida „liberală" din Ungaria, în or
ganele ei, păstrează pe cât se poate 
oare-care calm și pentrucă să păstreze și 
prestigiul „preponderanței sale mo
rale" ia o atitudine, ca și când puțin 
’i-ar păsa de resultatul alegerilor. 
Presa oposițională înse dă espresiune 
nemulțămirei sale acusând pe însuși 
contele Andrâssy de-o consimțire, ba 
chiar de-o coalițiune cu contele Taaffe. 
„Polit. Volksblatt" din Budapesta Zice: 
„Cabinetul cel nou a lui Taaffe va fi 
pentru monarchie atât în privința po
liticei interne cât și esterne de mare 
însemnătate. Când am vrea să nu re- 
cunoascem că direcțiunea conservativă- 
federalistică din Austria are influență |

FOIȚA.
* ♦ '

Gura satului.
Novela.*) 

(11 urmare.)

V.
Pe la amiaZi tot satul scia,, că 

Mihu s’a certat cu Cosma, eară după 
amiaZi oamenii și femeile stau gre- 
meZL ?i nu v°Fbiau decât despre ne 
mai pomenita întâmplare.

Unul mai sciitor de tainele celor 
doue case, spunea șoptind prietenului 
seu mai apropiat, că Toderică se în
tâlnise Vineri sara cu Anica Podarlui 
la portiță, că Anica ’I-ar fi necăjit cu 
însurătoarea și că el ar fi Z*8, Marta 
e subțirică, încât n’ai scii ce se faci cu 
ea, temându-te ca nu cumva să o frângi 
între degete și alte deasemenea lucruri 
de luat peste umăr ar fi grăit 
Toader. Anica le-a spus toate aceste 

și asupra Ungariei ar însemna a nu 
vrea cu intențiune a recunoasce cur
sul și legătura lucrurilor. Dela înce
put Cehii au fost cei mai vehemenți 
contrari ai dualismului: acum după 
ce întră în cercurile normative ale 
Austriei, de bună samă că’și vor da 
toată silința pentru o stare de lucruri 
în înțeles federalistic. în privința a- 
ceasta vor găsi sprigin și la o parte 
mare a „amicilor constituțiunei," căci 
și între aceștia sunt mulți contrari ai 
dualismului."

„Ori și cum am privi așa dară 
alegerile la senatul imperial, ele nu 
însemnează numai pentru Austria crise 
esențiale și reformătoare, ci signali- 
sează lupte noue politice și pentru 
Ungaria, a cărei drept public și inde
pendență este de nou trasă la îndo
ială. Fără îndoială bunul nostru drept 
ni’l vom apăra cu energie și perseve- 
ranță. Cu durere înse trebuie să măr
turisim, că contrarii au multe șanse; 
de oare-ce starea materială și politică 
a Ungariei este sdruncinată, încrede
rea publică în bărbații conducători a 
dispărut și tocma prin aceasta peri- 
culii s’au duplicat."

Croații sunt de părerea că ferul 
trebuie bătut pănă e cald. Ei, suavi- 
ter in modo, dar fortiter in re, pășesc 
cu pretensiuni mari față cu Ungaria.

Croații, după cum am veZut 
în rendul trecut, pretind împreuna
rea administrațiunei' graniței mili
tare cu cea a Croației. Dar și pănă 
la încorporarea sau împreunarea gra
niței militare, cuota de 45°/0 o pre
tind pentru denșii. De altmintrea Cro
ații sunt cu minte. în „Obzor" de
clară, că „idea de stat unguresc" este 
garantată prin lege și de coroană; 
însă „idea de stat croat" încă încape 
foarte bine pe lângă a celei unguresci 
și ar fi o minune când Croații ar ab
dice de densa.

Gestiunea Evreilor în România 
devine din Zi în Și mai băgată în 
samă și de Ziaristica afară de Ro
mânia. „P. LI." i consacră în nrul 
dela 8 Iulie n. un articul de fond.

Floarei lui Ciucur, ear Floarea a dat 
vorba mai departe, încât Safta a prins 
veste de vorbele, pe care le grăise To 
derică, viitorul ei ginere și grozav s’a 
supărat și a început să facă gură. 
Mihu, blând ca totdea-una, numai decât 
a plecat la Cosma voind să’i spună, 
că dacă e vorba așa, apoi nu’i mai dă 
față. Așa s’au întâlnit apoi pe punte 
și s’au certat din pricina vorbelor pe 
care le grăise Toader.

Așa o fi ! Ziceau oamenii și clă
tinau gânditori din cap.

Cu deosebire înse fetele și nevestele 
tinere nu erau mulțămite cu această 
lămurire. Tița lui Colac auZise de la 
cineva, că lucrul stă cu totul altfel. 
Adecă Marta nu ar fi voind să se mă
rite după Toderică fiindcă ar fi în dra
goste cu Miron ,și auZind Simina des
pre aceasta ar fi Zis ceva Cosmii să 
meargă la Mihu și să’i spună, că dacă e 
vorba așa, apoi nu se mai duce cu 
Toader la pețite. Așa s’au întâlnit apoi 
pe punte și s’au certat.

— Așa o fi soro! își Ziceau ^e" 
meile și nu se mai îndoiau despre 
nimic.

Se înțelege de sine, că foaia aceasta 
pledează din toate puterile pentru 
Evrei și României i deschide perspec
tiva, că va ave de a face cu Europa, 
dacă nu se va supune congresului din 
Berlin.

întrarea trupelor austro-unguresci 
în Novi-Bazar pare că are să se 
mai amâne. Scirile din Viena ne spun, 
că Husni-pașa, care are, în conțele- 
gare . cu ducele de Wiirtemberg, să 
arangeze întrarea trupelor în sangia- 
cul Novi-Bazarului, se află încă în 
Constantinopole. „Magyar orszâg" (Lee, 
că Andrâssy vrea să aștepte pănă vor 
evacua Rușii Bulgaria și adauge, că 
contele Andrâssy are mult să aștepte, 
numai să vadă să nu se prea întârzie.

Principele Bulgari e' Alesan- 
dru a fost primit de sultanul, din mâ
nile cărui, a primit beratul de inves- 
titură. — în 7 Iulie n. a sosit princi
pele în Rusciuc, unde a fost primit 
serbătoresce și întimpinat de deputa- 
țiuni dela Odesa, Nicolaiev, Galați, 
Brăila, Bucuresci, Iași și Viena. în 
Tîrnova va depune în 10 Iulie n. ju
rământul pe constituțiune și va primi 
jurământul de credință din partea tru
pelor. în 13 1. c. va întră principele 
în Sofia, când se va compune și cel 
dintâiu ministeriu bulgar.

f Baronul Bela Wenckheim.
Sibiiu 27 Iunie.

Eri la 11 oare înainte de ameaZi 
ministrul unguresc, atașat pre lângă 
Curtea Maiestății Sale, baronul Bela 
Venckheim a murit la Budapesta, 
îndată ce se respândise scirea prin capi
tală mai multe locale publice și pa- 
htnrile miniștrilor au fost proveZute 
cu flamurile de jale. Despre dispo- 
sțiunile ce s’au făcut pentru înmor- 
nentare foile din Budapesta scriu ur- 
nătoarele: Societatea „Entreprise des 
pnmpes funebres“, care a primit man- 
chtul a îngrigi pentru toate lucrurile 
îimormântărei, va decora cu negru 
asa4 unde a reposat ministrul. AstăZi

„Nu spuneam eu, că nu are să 
easă nimic din toată nunta aceasta? 
țicea una. Și orbul putea să vadă, 
că lui Toderică nu’i umblă mintea la 
însurătoare. Mereu pe la șeZetori, 
hereu pe la portițe ...

— Așa e soro! îi răspundea alta. 
Âpoi Marta ? N’ai veȘut cun se leagă 
de Miron? Nu Ziceam eu? Dacă’i e 
ceată bogată, își alege cel puțin un 
bărbat, încât să’i. cauți păreche.

Astfel din vorbă în vorbă satul a- 
jmse la înțelegere, și pe când însărâ 
tnli sciau cum s’au petrecut lucru
rile și nici unul nu se mai îndoia, că 
Niau odată cu capul nu’și va da fata 
din casă.

Când era vorba însă de Miron, 
muți clătinau din cap și Ziceau:

„Multă apă va mai trece pe pe
rtu Corbului pănă ce Mihu își va da 
fati după un cioban.

Femeile înse nici despre aceasta 
nr se mai îndoiau.

în vremea aceasta Toader era ve
sel, Simina era necăjită, Cosma era 
mâ.nit, Marta făcea cu ochii plini de 

dimineața cadavrul? se va balsama și 
se va espune într’un sicriu de alpaca. 
După ameaZi la 5 oare se va binecu
vânta cadavrul. Aceasta espunere și 
binecuvântare se face numai pentru 
familie; pentru străini casa mortului 
va fi și astăZi închisă. Mâne dimineață 
guvernul va primi din mânile rudeni
ilor remășițele pământesci ale defunc
tului și va mijloci transferarea lor în 
biserica Franciscanilor. Acf cadavrul 
va fi espus publice. Mâne, după a- 
meaZi la 5 oare, va ave loc a doua 
binecuvântare solemnă, și după aceasta 
sicriul va fi transportat cu mare con
duct bisericesc la gara drumului de 
fer al statului. De acf cadavrul se 
transpoartă prin un tren separat la 
Mezo-Bereny și de-acolo la Koros-La- 
dâny, unde va fi depus spre odichna 
vecinică. Partea din urmă a solemni
tății, adecă începând cu Mercuri di
mineața, se va face sub conducerea 
colegiului ministrilorr.

Din partea familiei s’a anunțat 
moartea ministrului în următoriul chip:

Baronul Ladislau Wenckheim și 
soția sa născută contesă Francisca 
Szapâry, damă de palat și a ordinu
lui de stea cu cruce, baronul Victor 
Wenckheim și soția s’a născută con
tesă Maria Apponyi, damă de palat 
și a ordinului de stea cu cruce, vă
duva baronesă loan Cray născută ba- 
ronesă Maria Wenckheim, văduva 
contesă Emil Dessewffy născută baro
nesă Paulina Wenckheim, damă de 
palat și a ordinului de stea cu cruce 
și copiii ei, cu inima frântă de du
rere dau de scire despre moartea- 
prea iubitului lor frate respf cumnat 
și unchiu, Escelenței sale domnului 
baron Bela Wenckheim, minis
tru regesc unguresc pre lângă per
soana Maiestății Sale, consilier intim, 
comandor al ordinului Sf. Ștefan și 
al ordinului leopoldin, urmată în 7 
Iulie 11 oare înainte de ameaZi după 
o lungă boală dureroasă în al 68 an 
al vieței sale.

Remășițele pământesci. ale de- 

lacrămi mărturisiri Saftei, Safta as
culta răcită pănă în adâncul inimei, 
eară Miron cutriera culmile munților 
ascunși în ceața depărtării.

De când a strins pe Marta în 
brațe, decând a sărutat-o, decând și’a 
desvălit scumpa taină a vieții sale, 
sângele îi rămăsese înfierbîntat și su
fletul lipsit de astâmpăr. O vedea 
mereu și mereu fugia de densa; sim
țirea, pe care o avuse atunci, mereu 
se reivia și el căuta mereu să o go
nească. Adeseori îl apuca o pornire 
de turbare, încât se simția ucigaș și 
se vedea sfărâmând pe Toderică, pe 
Mihu, pe Cosma cu o singură lovitură. 
Și earăși se alina pe o. clipă, dar de
odată îl apuca dorul și’l purta spre 
vale. Me duc, își Ziceaf ° iau Și 0 
aduc aici, departe, departe de lu
me... Dar cum putea să răpească 
mângăerea betrânețelor?

Norii se strecurau în linisce, unul 
câte (unul, pe deasupra lui; luna me
reu se ascundea în dosul lor și earăși 
eșa pe câmpul senin al ceriului; ste
lele, carul cu boii, cloșca cu puii, în
tregi cetele strălucite pe nesimțite își.



fundului se vor binecuvânta în 9 1. c. 
la 5 oare după ameaZi în biserica Fran- 
țiscanilor și se vor depune spre odichna 
eternă în 10 1. c. la. 10 oare în. de 
am. în cripta familiară din K6r6s-La- 
dany. Parastasul se va celebra in 17 
1. c. în Budapesta și în Koros-Ladany.

Baronul Bela Wenckheim a fost 
fiiul comitelui suprem din Arad, ba
ronului losif Wenckheim și s’a născut 
la 16 Februariu 1811 în Pesta. Pe 
timpul dietei de la 1830 Wenckheim 
a fost conducetoriul tinerilor cari se 
grupau în giurul lui. în anul 1831 
el fu denumit de vice-notariu în co
mitatul Bichiș; în anul următoriu el 
fu denumit de asesor la tabla jude
cătorească; în anul 1837 el s’a ales 
vice-comite în numitul comitat și la 
1839 deputat dietal. După evenimen
tele din 1848/49 el fugi în străinătate. 
Reîntors în patrie el a trăit retras la 
moșia sa. Cu începerea erei constitu
ționale Wenckheim a întrat în cabi
netul unguresc; în cabinetul Andrassy 
el a fost ministru pentru interne și a- 
poi ministru pe lângă persoana Maj. 
Sale. în 1875 a primit el presidiul 
în colegiul miniștrilor și în curend 
după aceea s’a întors la resortul seu 
pe care ’l-a proveZut pană la sfârșitul 
vieții sale.

Wenckheim n’a fost căsătorit. El 
’și-a sciut dobândi grația deosebită a 
împăratului.

Alianța israelită.
Se vorberbe demult și se scrie mereu 

despre „Alianța israelită universală", și fiind 
că mult se vorbesce, se spun și multe 
neădevăruri.

Un amic al meu a binevoit a’mi pro
cura pentru un timp de 24 ceasuri raportul 
din Aprilie anul curent al comitetului cen
tral din Paris despre activitatea acestei so
cietăți internaționale în semestrul II al anu
lui trecu’ 1878 și cred că voiu contribui 
la lămurirea opiniei publice din România 
comuriicându-ve câteva amănunte din acest 
raport.

„Alianța israelită universală" nu e so
cietate secretă, ba, după § 2 al statutelor 
ei, chiar nici nu e esclusiv israelită, și așa 
nu mă simt vinovat de indiscrepune, când 
viu să Vă fac împărtășire despre nesce lu
cruri petrecute la lumina țlilei.

Raportul este <> cărticică ce cuprinde 
58 pagine, tipărită la Wilhelm London în 
Liegnitz.

Pe scoarța din față, sub titlu, sunt ta
blele lui Moise, sub aceste două mâni 

-strînse, eară de-asupra, tipărită în evraică 
și nemțesce devisa „Alle Iraeliten sind fur 
einander verantwonlich", ceea ce va sa Zică 
în românesce : Toți Israeliții sânt res- 
punZetori unul pentru altul".

Pe sccarța din dos sânt tipărite statu
tele societății în limba germană, din care 
mă mărginesc a vă comunica art. 1:

„Alianța israelită universală" are scopul:
1. De-a stărui pretutindenea pentru 

egalitatea și progresul moral al Ovreilor;
2. De-a le da ajutoriu aficace tuturor 

celor ce sufer în calitatea lor de Ovrei.
3. De-a sprigini ori-ce scriere ce poate 

să contribuie la aceste resultate".
După cele cuprinse în carte, re-

mutau locul și înaintau pe calea ro
bilor înspre cădere: păstorul zăcea în
tins pe spete cu fața spre cer și cu 
privirea perdută în adâncul înălțimilor 
lumesci, cu care atât de mult se de
prinsese. Acest ceriu atât de străve
ziu, atât de limpede era câmpie, pe 
care Miron se juca în copilărie, era 
cartea cea mare, din care în tinerețe 
își tălmăcea tainele vieții; eară acum 
când obosit de munca Zilei) trupul lui 
era cuprins de amorțire, sufletul seu 
deslegat, ca o pară de foc se ridica și 
se depărta de la fața pământului, pe 
oare își părea atât de străin.

(Va urma).

| sultă, căt pentru organisația societăței, că, 
j înainte de toate, ea întreține cele mai strînse 

relațiuni cu alte societăți, între cari amin
tim pe „Anglo-Ievisch-Associationu și pe 
Board, of Deputiesu din Londra și că are 
comitete locale în cele mai multe orașe de 
pe fața pământului.

Comitetul central din Paris are 42 
membri între care marele Rabin al Fran
ciei L. I si dor ca president onorar, d. A d. 
Cremieux ca president, S. H. Gold- 
schmidt ca v.-president și N. Lovea 
ca secretariu.

Numărul membrilor și al comitetelor 
locale nu este arătat anume ; se vede însă, 
că el e foarte mare, de oare ce raportul 
vorbind despre propaganda făcută în anul 
trecut, începe cu cuvintele:

„E peste putință a numi toate socie
tățile, comitetele și persoanele ce în semes
trul trecut ’i-au dat comitetului central mână 
de ajutoriu."

Oare-care indicii pentru numărul mem
brilor găsim în următoarele date.

1. La comitetul local din Berlin erau 
înscriși pănă la 31 Martie 1879 cu totul 
607 membrii (șase sute șapte.)

2. în timpul dela 1 Iulie pănă la 31 
Decemvrie 1878 s’au alcătuit ori întregit 31 
comitete locale, dintre care două în Româ
nia, și anume unul în Herța, având drept 
președinte pe d. dr. I. Stroband și altul în 
Turnu-'Severin, având de președinte pe d. 
N. M. Oser.

3. în timpul dela 1 Iulie pănă la ,31 
Decemvrie 1878 numărul membrilor din 298 
orașe situate in deosebitele părți ale lumii 
s’a sporit cu vr’o 1840 dintre care 193 din 
România, și anume, 102 din Bucuresci; 12 
din Buzeu, 11 din Herța, 20 din Tecuci și 
48 din Turnu Severin.

4. Această listă de mebrii noi (1840) 
este a 27-a (doua-Zeci și șapte) și cuprinde 
prin urmare pe Ovreii mai codași, cari au 
lăsat să treacă 2G liste și nu s’au înscris de
cât în a 27-a.

După toate aceste trebuie să * presu
punem, că numărul membrilor declarați se 
urcă la mai multe Zecimi dacă nu la mai 
multe sutimi de mii.

în adever însă membrii alianței israe- 
lite sânt toți Ovreii de pe fața pământului, 
ear membrii declarați și comitetele local» 
sânt agenții direcți ai asociației internațio 
nale: acesta e sensul adevărat al divisiei d« 
solidaritate desăvârșită pusă în fruntea ra 
portului.

Raportul cuprinde, între altele și 4 
dare de samă despre sumele adunate și chel 
tuite. Această dare de samă nu are pentrt 
noi importanță, de oare-ce seim că Ovrei' 
adună sumele de care au trebuință. Impor
tanța e numai să seim, cum le adună.

Afară de tacsele de câte 6 1. n. pe ai 
ale membrilor societăței, a mai primit în a 
nul trecut:

1. Legate și îndeobște sume lăsate prh 
disposițiuni testamentare.

2. Sume dăruite de particulari ce m 
I erau membrii ai alianței.

3. Sume trimise de cătră comitete lo
cale.

4. Sume trimise din partea unor so
cietăți, cum este „lerusalem" în Bucuresci

5. Sume adunate prin sinagogele din 
deosebite țări și orașe.

6. Sume adunate la munte.
Din toate aceste resultă, că nu numai 

membrii declarați, ci toți Ovreii sânt anga- 
giați la alianța israelită universală.

Trebue deci să seim, și să simțim, că 
ne aflăm în luptă cu fie-care Ovreu ce te 
ese în cale și cu toți împreună.

Principiul umanitar, că toți oameni 
sânt răspunZetori unii pentru alții, la Ovei 
a fost înlocuit cu principiul eselusivist, 3ă 
israeliții sânt răspunZetori numai pentru 
israeliți; de aceea noi, cari ne credem datoria 
respecta principiul general, luăm respunce- 
rea și pentru dânșii, eară ei nu o iau deiâl 
pentru sine.

In virtutea principiului, că toți ca- 
menii sânt răspunZetori unii pentru dți;< 
puterile europene ne silesc pe noi să aor 
dăm Ovreilor drepturile ce nu li se curir 
pe nici un alt temeiu: popoarele europine 
admit acest principiu și ne silesc pe ici 
să’i ăpucăm, dar Ovreii înșiși, în intereul

cărora se urmează această ceartă între noi | 
și Europa, Ovreii neagă principiul umanitar 
la care apelează.

Eată ce Zice raportul despre cesțiunea 
Ovreilor din România:

„Membrii societăței sciu la ce triumf 
au ajuns principiile dreptăței și ale egali- 
tăței în congresul dela Berlin; marile pu
teri europene au voit să pună prin procla
marea lor capăt persecuțiUnilor, ce Ovreii 
aveau să îndure timp atât de îndelungat în 
unele țări orientale și anume în România; 
ele au recunoscut independența României și 
a Serbiei, dar numai cu condiți.mea, că ega
litatea tuturor cultelor față cu legea vor fi 
primite în legislațiunea acestor țări. In a- 
celași timp congresul a hotărît ca aceleași 
principii să fie primite drept basă la orga
nisația Bulgariei și a Rumeliei orientale. A- , 
cesta a fost un mare succes pentru causa 
israelită în Orient."

In virtutea cărui principiu a obținut 
alianța israelită acest succes?

In virtutea principiului, că toți oa
menii sânt respunZătorii unii pentru alții: 
nici odată România nu ar fi ajuns la strîm- 
toarea, in care se află astăZi, dacă popoa
rele apusene ar fi negat de-opotrivă cu 
Ovreii acest principiu.

„Singura țară, — Zice raportul, — în 
care emanciparea Israeliților întimpină o re- 
sistență energică, e România. De sigur că 
poporul roman nu ar face oposițiune, dacă 
nu ar fi mereu agitat de partidele politice, 
care vor să esploateze în folosul lor pasiu
nile poporului ce totdeauna se pot aprinde 
atât de lesne."

Poporul adecă e gata să acorde Ovrei
lor tot ceea ce ni se cere în tractatul dela 
Berlin, dar oamenii politici din România 
sânt răi patrioți și vor să profite de ocasie.

Ii vom spune noi alianței israelite de 
unde vine oposiția.

Vine de acolo, că poporul român mai 
are bun simț, a pățit multe și scie că toți 
Românii sânt răspunZători înainte de toate 
unii pentru alții, eară oamenii politici nu 
pot scăpa din vedere, că ori-cirie ar fi a- 
cela, care va îndrăsni să rostească un cu
vânt pentru Ovrei, în clipa în care’l va fi 
rostit, e mort politicesce, mort pentru tot- 
de-Htina.

AstăZi, cân<f ovreimea de pe toată fața 
pământului s’a unit spre a ne despărți de 
popoarele înfrățite cu noi, de lumea, în mij
locul căreia am trăit și pentru a cărei cul
tură ne-am vărsat sângele veacuri întregi 
de-a rendul, astăZi Românul simte că tre
bue să proclame principiul: Toți Românii 
sânt respun^etori unii pentru alții! — și a. 
ceia, cari nu vor să primeasă această res- 
pundere, pot să fie oatmni și chiar oameni 
foarte cum se cade, dar în ochii Românilor 
nu mai pot trece de Români.

Eată pentru ce Ovreii întimpină resi- 
stența în România: Ei s’au unit contra noas. 
tră; și noi caută să ne unim în contra lor.

. Ei îl omoară cu petrii pe Ovreul ce 
nu ține cu dânșii; noi nu omorîm pe ni
meni, dar în luptă toți fii buni ai unei țări 
trebue să se unească.

Sânt în Ramânia foarte mulți oameni 
, politici, cari încă de mult ar fi , dorit să li 
se dea Ovreilor oare-care drepturi și așa 
succesiv, potrivit cu desvoltarea țerei, toate 
drepturile, si daeă Ovreii ar fi avut mai 
mult bun simț politic, acești oameni ’i-ar 
susțină. După ce însă alianța israelită a pus 
cesțiunea astfel, cum e pusă astăZi, nici un 
om politic serios nu se va espune, căci ar 
trebui să sacrifice succesul altor idei ce re- 
presentă: chiar și amicii Ovreilor sânt deci 
siliți să facă act de abnegație patriotică și 
să nu consulte în împregiurârile de față 
principiile lor, ci simțemântul obștesc al țării.

Primiți etc. „Timp."

Testamentul principelui Louis 
Napoleon.

„The Morning Post", Ziar impe
rialist din Londra, a anunciat că te
stamentul principelui Louis Napoleon 
a fost deschis.

„Le Gaulois" primesce în această 
privință următoarea telegramă din 
Chiselhurst:

După cum am aflat chiar din 

gura d-lui Rouher, testamentul prin
cipelui imperial s’a deschis în pre
sența unui notar și a unui solici- 
tor. El conține în introducerea sa 
reflesiuni generale po itice, apoi dis
posițiuni asupra moștenirii și câte-va 
legate de aducere aminte pentru a- 
micii personali și servitori. D. Rouher 
nu a voit să mi spună mai mult. îl 
întrebam dacă principele nu a espri
mat nici o voință in privința succe
sorului seu politic. La aceasta d l 
Rouher îmi respunse într’un mod eva- 
siv, înse îmi dete să înțeleg, că în tes
tament se află adaus un codicil desti
nat numai pentru împărăteasa și des
pre care nu a luat nimeni cunoscință 
afară de densa. Testamentul se va 
publica poate preste vr’o opt Zile> 
probalmente ;de Ziarele engleze.

Tot în sensul acesta scrie și co
respondentul Ziarului „le Globe," care 
pare a’și trage informațiunile din a- 
celași isvor ca și colegul seu dela 
Gaulois. După densul părerea gene
rală care domnesce la Chiselhurst 
este, că în codicil se prevede cașul 
unei renunciări din partea principelui 
Jerome și se desemnează ca succesor 
într’un asemenea cas principele Victor 
înse împărăteasa, care pentru prima 
oară a putut ave o convorbire poli
tică cu principele Carol Bonaparte și 
cu domnii Rouher și Pietri, ar fi es- 
primat părerea, că principele Jerome 
nu poate refusa succesiunea.

„Morning Post" însă Zice, că prin
cipele a invitat prin testamentul seu 
pe bonapârtiști într’un mod formal 
a’și pune speranțele lor în principele 
Victor.

Restul testamentului ar conține 
diferite legate pentru d-nii Rouher și 
Pietri, precum și pensiuni pentru ser
vitori, și ar fi fost scris în ajunul 
plecărei principelui la Africa.

După „l’Estafette" frasa din te
stament privitoare la succesiune ar fi 
numai un fel de indicațiune, astfel 
redactată:

„Causa mea nu se va stinge cu 
mine, căci nu remâne oare principele 
Victor?"

„La Liberte" voiesce să scie, că 
principele Louis Napoleon ar fi lăsat 
o parte din averea sa principelui 
Victor, dar aceasta nu prea e de 
creZut.

Pănă acum sunt diferite versiuni 
asupra testamentului ceea ce produce 
confusiune în rândurile partidei bona- 
partiste. „Le Gaulois" și „le Pays" 
au scos deja la iveală o legendă pen
tru sufletele lesne creZătoare. Ambele 
Ziare istorisesc cu multă evlavie, că 
în timpul parastasului din biserica st. 
Augustin s’a văZut un porumbel alb 
sburând pe de-asupra capetelor celor 
de față. („Gaulois" Zice, că porum
belul era alb-cenușiu). El s’a lăsat de 
trei ori pe un vultur de peatră, care 
împodobesce un colț al păreților bi
sericei. Cu o modestie, deamnă de ad
mirat, „le Gaulois"lasă a se înțelege, 
că vre-o câte-va doamne au recunos
cut în acest porumbel pe duhulfsânt, 
ear Paul de Cassagnac esprimă în „le 
Pays" ușoara presupunere, că sufletul 
repausatului principe a trecut în acel 
porumbel.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român."

_ rTereg°Xa (Bănat) 20 luniu 1879. 
(Re f 1 e s i u n i). în Nr. fi 1 al prețui
tului Ziar „Tel. Rom." apare o cores
pondență particulară „De lângă Du
năre" despre starea deplorabilă a scoa
lelor," în carea prelângă o relațiune, 
altcum adevărată, se află și nisce es- 
presiuni esaltate, cari cetindu-le nu 
poți remâne indiferent, și așa îmi țin de 
datorință prin o scurtă reflesiune a 
trage cuviincioasa paralelă acelui ci
tat din corespondența respectivă, prin 
carele să face preoțimei Imputare: „că 
religia înceată din Zi în Zi a se mai 



propune în scoalele noastre comunale" 
din motiv, că conform statutelor re- 
jigia are a se propune de învețătoriul 
bisericesc adecă de preoții cari pre
tind plată și pentru propagarea învă- 
țăturei creștine, ceea ce de sigur nu 
vor căpăta etc.

N’am intențiune de-a me apropia 
de persoana domnului corespondent 
anonim, și departe de aceea de-a du
bita doară despre caracterul domniei 
lui, îi regret numai nemodestia, prin 
carea d-sa fuse așa de temerar, de-a a- 
mnca pisica în fața preoțimei noas
tre, carea pentru diferențele unor per
soane singuratice, această blama pu
blică cu atăt mai puțin o poate primi 
și suferi, cu cât nu numai densa ci 
tot poporul nostru inteligent e con- 
sciu și însuflețit de firma convicțiune, 
cumcă chiar această preoțime deja a- 
tacată, a propagat și păstrat sânta 
noastră religiune genetică și în de- 
plina’i genuinitate așa precum a ere- 
Zit-o dela străbunii noștri creștini, 
pănă astăzi, de unde deducem conse- 
cența, cumcă preoțimea carea în de
cursul celor mai viforoase secoli a 
sciut elupta și păstra asilele cele mai 
sigure a individualităței noastre na
ționale adecă biserica și școala, și ca
rea cu toată scumpetatea și nespuse 
jertfe ne-au apărat și conservat cel mai 
scump tesaur prin toate invasiunile 
barbare ale evilor trecuți, ba chiar și 
prin aceea severă și nefericită epocă, 
când și capii sf. noastre biserici și a 
întregului cler național sguduiți, de 
un trist eveniment eclesiastic, căzură 
de pre scaunul cel sublim al archie
piscopiei noastre naționale în noroiul 
apostasiei, și eșiră și trecură din mu
rii vechei noastre biserici lăsând turma 
lor fără de păstoriu suprem, carea, 
cu preoțimea în frunte, remănând fi
delă și alipită de biserica ei antică, 
deveni apoi sub vitrega conducere a 
acelui jug străin, sub carele secoli în
tregi suprimată ofta, pănă când crea- 
toriul se îndura, a ne destina și tri
mite pre acel mare bărbat și prelat 
național, carele prin înăscuta’i pru
dență și neobicinuită energie ne salvă 
și r- alina oftările, restituindu-ne earăși 
acel scump și sublim scaun, carele 
prin precisa, mult regretata perfidie 
a predecesorilor sei cu totul se per- 
duse; drept aceea repetez cumcă a- 
ceasta mult cercată preoțime nici când 
nu va deveni atât de letargică încât 
să’și neglige și uite datorința cea mai 
sacră a frumoasei — dar și grelei -— 
sale chemări, adecă propagarea reli- 
giunei și a moralei între fragedele mlă- 
dițe a mult amatei turmei sale, măcar 
că — precum și în alte stări și che
mări așa și în preoțimea noastră — 
poate să fie ici colea vre-unul atât de 
indolent, încât să nu satisfacă cu toată 
osârdia acestei mari și sacre datorințe; 
dar totuși ceialalți preoți, cari facem 
clerul vechei noastre biserici, vom a 
ne consola cu dulcea consciență, cumcă 
totde-auna am împlinit această sacră 
datorință cu cea mai viuă plăcere fără 
de nici o recompensare, prin urmare 
suntem deplin îndreptățiți, ’a reflecta 
și lăpeda departe de reverența și ca
racterul nostru, atari imputări din par
tea ori-cărui anonim, — ear dacă va 
eși vre-unul la iveală, ca să’l seim și 
să’l cunoascem, nu vom întârzia a’i 
respunde mai departe și a’i întreba: 
„Oare urmează acești antagoniști ai 
clerului, străbunilor noștri creștini, cari 
nu cu gura ci cu fapta își sacrificau 
averea și viața pentru amoarea cătră 
religiune și biserică? pre carea, laudă 
monarchului și prelaților noștri! pănă 
astăZi încă nu o vedem atacată pre- 
cum arată aserțiunea greșită a dom
nului corespondent anonim, cărui îi re
comandăm cu toată căldura, a o osi 
națiunei mai mult cu fapte decât cu 
vorbe goale cu atât mai vertos, cu 
cât de comun cunoscut este, cumcă cu 
pesimisme nu putem progresa nici pro
mova folosul comun al mult cercatului 
nostru popor, carele numai atunci va 

pute deveni intensiv și respectat, dacă 
conform devisei monarchului, cu pu
teri unite, mână în mână vom lucra 
și contribui spre promovarea culturei 
poporale carea e basa ori cărei pros- 
perări și înfloriri.

Aceasta am datorit-o întru apă
rarea reverenzilor și mult amaților mei 
în Chr. frați! cu carea am onoare de-a 
me subsemna

Ioane Bombăcilă m/p.,
preot gr. or.

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Procesul-verbal Nr. 14.
Ședința din 9 luniu st. v. 1879.

Membri presenți: D-nii Aurelian 
Petre S., Babeș Vincențiu, Bariț Ge
orge, Caragiani loan, Crețulescu Ni
colae, Fălcoian Ștefan, Ghica loan, 
Hașdeu Bogdan P., Hodoș losif, lo
nescu Nicolae, Laurian August Tr., 
Maiorescu Titu, Maniu Vasilie, Odo
bescu Alecsandru, Chintescu Nicolae, 
Roman Alecsandru, Sion George, Ste- 
fanescu Grigorie, Sturdza Dimitrie A.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la 9 oare 

a. m.
Se comunică o epistolă a d-lui 

Nic. Densușan, care anunță că moti
vele de sănătate îl constrîng a nu 
mai putea prelungi misiunea sa isto
rică în Pesta. D. președinte consultă 
adunarea, dacă trebuie a se face o învi- 
tațiune d-lui Densușan a nu stărui în 
decisiunea sa.

D. Babeș emite opiniunea ca să 
se aștepte raportul secțiunei istorice 
căreia îi s’a recomândat cercetarea 
comunicațiunilor și descoperirilor d-lui 
Densușan, și care crede că în curând 
se va supune adunărei. Aceasta opi- 
niune se aprobă.

D. Roman comunică că comisiu
nea numită ca să cerceteze raportul 
delegațiunei despre lucrările și acti 
vitatea sa, ’și-a terminat lucrarea, și 
că e gata a supune adunărei refera-* 
tul seu. Se ia act și se decide a se 
pune la ordinea ^ilei.

Se decide continuarea discuțiu- 
nei asupra proiectului de statute.

Art. 4, 5 și 6 se votează fără 
discuțiune.

Art. 7 se decide a se pune la 
ordine ca să se facă art. 9.

Art. 8 făcendu-se 7 se deschide 
discuțiune generală.

D. Hodoș propune ca să se su
prime al. 2, relativ la spesele de că
lătorie, care trebuie să se prevadă mai 
departe la alt articol.

D. Stefănescu propune ca al. i) și 
/) să se contopească.

Puindu-se discuțiunea după para- 
grafi, la cel dintâiu, relativ la întru
nirea sesiunei generale, se fac mai 
multe propuneri și amendamente asu
pra fiesărei timpului, în care să se ție 
aceste sesiuni. După desbateri și con- 
sultațiuni, se primesce cu maioritate 
de voturi- amendamentul adus de d-nii 
N. lonescu și D. Sturdza, care defige 
terminul întrunirei cu 30 țWe înaiute 
de Joia de înaintea Pascilor.

Al. a doua după propunerea d-lui 
Hodoș, se admite a se suprima.

Aliniatele următoare pănă la li
tera h) inclusiv se admit fără discu
țiune.

La al. i) D. Laurian propune, ca 
în loc de oficiul dirigent să se 
manțină tot terminul vechiu de dele
gațiunea academiei.

D. Hașdeu propune, ca în loc de 
oficiul dirigent să se pună Bi
roul.

D. Chintescu și Stefănescu pro
pun să se suprime al. j) cu adăogi
rea la al i) a cuvintelor „și a comp- 
tabilului general?

Discutându-se aceste diverse pro
puneri, maioritatea admite numai pe 

cea a d-lui Laurian, înlăturând pe 
celelalte.

Art. 8 după puține deliberațiuni 
se votează amendat cu următoarea 
redacțiune, „academia poate fi con
vocată, în sesiune generală estraordi
nară de cătră delegațiunea ei, când 
aceasta, în urma unei prealabile co- 
municațiuni motivate, ce se va adresa 
tuturor membrilor actuali, va fi obți
nut consimțementul în scris a unei tre
imi din numerul lor total."

După aceasta admițendu-se ca la 
rând să vină articolul pus in proiect 
sub Nr. 7, d. Maniu observă, că lu
crările și competența ședințelor săp
tămânale, care se propune în acest 
articol, nu sunt destul de bine speci
ficate.

D. Chintescu face mai multe ob- 
servațiuni atât asupra fondului cât și 
asupra redacțiunei.

D. Babeș atrage atențiunea adu
nărei asupra stilisticei aliniatului prim, 
după care s’ar pute deduce, că chiar 
corpul întreg să ție ședințe ordinare 
odată pe săptămână, pe când adevă
ratul înțeles este cel espres în al. 2) 
adecă ca odată pe săptămână să se 
ție ședințe sau de întreg corpul aca
demiei, sau de secțiuni sau numai de 
comisiuni. D-lui conchide cerând supri
marea al. 3) pentrucă dacă acela are în 
vedere conferențele membrilor adunați 
în număr mai mic decât să poată lua 
conclusiuni, atunci el nu poate ave 
loc; căci conferențele fiind de natură 
particulară nu se regulează prin sta
tute. Eără dacă este ca să se regu
leze chiar ședințele apoi este în con
trazicere cu regulamentarea acestora 
în art. următoriu. Poate deci să pro
voace numai confusiuni.

. D. lonescu în ținerea ședințelor 
ordinare sau săptămânale vede o ino- 
vațiune fericită, căci această propu
nere își are de scop și idea dominată de 
permanența academiei. Dară în aceasta 
vede 3 idei preconcepute, adecă: ți
nerea de ședințe din partea secțiunilor 
conferențe și lucrări din partea comi
siunilor, și conferențe ale întregului 
corp academic. Cu toate aceste crede 
că numărul membrilor presenți trebuie 
determinat. D-lui conchide, depunând 
un amendament subscris și de d. Ste- 
fănesen în următoarea cuprindere: la 
art. 9) al. 2) să se Z’C^; „ele se țin 
cu a treia parte din numărul mem
brilor sau ai comisiunei sau ai sec
țiunei, sau ai academiei, după natura 
lucrărilor. “

Oarele fiind înaintate, ședința se 
ridică la 11 și jumătate oare.

Președinte, loan Ghica. 
Secretar ad-hoc, G. Sion.

Proces-verbal Nr. 15.
Ședința din 10 Iunie 1879.

Membrii presenți: D-nii Aurelian 
Petre S., Babeș Vincențiu, Bariț Ge
orge, Caragiani loan, Fălcoian Ștefan, 
Ghica loan, Hodoș losif, lonescu Nico
lae, Laurian August Tr., Maiorescu 
Titu, Maniu Vasilie, Odobescu Alec
sandru, Chintescu Nicolae Roman A- 
lecsandru, Sion George, Stefănescu Gri
gorie, Sturdza Dimitrie A.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la 9 oare 

a. m.
Procesul-verbal al ședinței pre

cedente, după oare-cari rectificări se ve
rifică.

. La ordinea Z’lei continuarea dis- 
cuțiunei asupra proiectului de statute 
ale academiei.

Se dă lectură amendamentului pro
pus în ședința trecută de d-nii lo
nescu și Stefănescu.

D. Odobescu susține redacțiunea 
proiectului. După amendamentul pro
pus, d-sa argumentează, că ședințele 
ordinare, sau răptămânale, n’ar fi po
sibile : căci de nu ar veni membrii în 
numerul indicat, sau de ar lipsi nu
mai unul, atunci toți cei ce ar fi ve

nit ar fi paralisați de-a face ceva. A- 
ceasta nu numai ar împedeca idea do
minată de parmanență, dacă ar face 
și nedreptate membrilor acelor cari 
ar veni, căci atunci ei ar perde si tim
pul și dreptul la diurnă. Apoi lucrul 
s’a prejudecat prin votarea art. 5 care 
Zice, că activitatea academiei se eser- 
cită sau dc corpul întreg, sau de sec
țiuni, sau de comisiuni. Nu e bine a 
se restrînge cercul activităței aceș
tia subordinând-o la număr, din con
tra, să se lase toată latitudinea pen
tru membrii cei mai activi. în cele 
din urmă d-lui declară, că admite a 
se adăoga, că de nu vor fi membri 
în număr mai mare ședințele să se 
considere ca conferențiali.

D. Roman Zic® că acest articol 
este din cei mai importanți, pentru 
că prin el se prevede permanența ac
tivităței academiei și din această causă 
crede, că trebuie să se preciseze bine; 
de aceea propune să se întoarcă la 
comisiune spre a’i redige din nou.

D. Babeș observă că după ori
câte discuțiuni s’au făcut, e vederat 
că adunarea încă nu e îndestul lumi
nată : articolul propus de proiect poate 
da loc la interpretațiuni diverse. E de 
dorit a se precisa mai bine, de aceea 
susține propunerea d-lui Roman.

D. Laurian propune amendamen
tul următor la al. 2 în jos:

„Ședințele săptămânale se țin sau 
de întregul corp academic, sau de 
secțiuni, sau numai de comisiuni; Zi* 
iele și oarele se vor determina prin- 
tr’un regulament.

„Ședințele ordinare săptămânală 
se pot ține în presența unei treimi a 
membrilor actuali.

„Ședințele sesiunilor generale se 
pot ține numai în presența maiori- 
tăței absolute a membrilor actuali." 

în susținerea acestui amendament 
d-lui relevă cestiunea diurnelor: să 
nu se confunde aceasta cu valoarea 

j sau validitatea lucrărilor, căci dacă 
| în aceste ședințe se va stabili a se 

lua resoluțiuni serioase, apoi ele tre
bue să fie mai bine representate; nu
mărul de-a treia parte crede că este 
indispensabil. Cât pentru diurne, d-lui 
afirmă că e dreptul ca cei ce vor 
veni să le primească.

D. Maiorescu, lăsând cestiunea 
diurnelor la o parte, arată scopul șe
dințelor acestora și misiunea ce o au 
în perspectivă. Nu își poate esplică 
nedumeririle de cari se ocupă unii 
din membrii. Ședințele acestea, Z^ce 
d-lui, nu au a lucra cu conclusiuni; 
au a asculta comunicațiuni, a face 
lecturi, a studia diverse lucrări, și ro
lul acesta poate să fie cel mai im
portant. Astfel ele vor manifesta o 
activitate regulată.

D. Aurelian susține că ședințele 
de săptămână să se poată ține cu 
or ce număr de membrii; cu atâta 
mai mult că nu au a lua decisiuni 
de competenta sesiunei generale. în 
aceste ședințe se primesc și se ci
tesc memorii; se trimit secțiunilor 
spre a le discuta; se fac comunicâ- 
țiuni literare și scientifice. Așa se 
urmează în o mulțime de societăți li
terare și scientifice și nu . vede pen
tru ce s’ar urma într’alt-fel la noi. 
Mărginindu-se numărul membrilor, 
s’ar pute întâmpla ca academia se 
țiuă numai câte-va de aceste ședință 
și cu modul acesta caracterul de per
manență ar deveni ilusoriu.

Se deschide discuțiunea asupra 
art. 10.

D. Stefănescu atrage atențiunea 
academiei asupra acestui articol, căci 
de s’ar primi astfel ar atrage conse- 
cențe foarte grave: s’ar pute alege 
membrii actuali, onorari și corespon
denți; s’ar pute decerne premii ș. c. 1. 
numai cu doue treimi din a treia 
parte din numărul total al membrilor 
actuali, care din 36 este numai 12. 
Să vorbesce, este adevărat, de escep- 
țiuni; dară una din escepțiuni este 
art. 22 care se referă tot la art. 10 ;



astfel că 8 membri pot votaunmem- | 
bru actual. Aceasta nu se poate ad
mite.

Puindu-se la vot amendamentul 
d-lui Laurian după aliniate, cel ântâiu 
se admite și de comisiune și de ma- 
ioritate, ear cel următor întrunind pa
ritate de voturi, se amână a se pune 
la vot în ședința de mâne.

Se deschide discuțiunea asupra 
art. 10 din proiect, devenit 11. După 
puține esplicațiuni, în acord cu co
misiunea, se amendează și se admite 
cu următoarea redacțiune:

„Decisiunile academiei în ședin
țele ordinare, atât ale întregului corp, 
precum și ale secțiunilor, și comisiu- 
nilor, se pot lua în genere cu maio- 
ritatea voturilor membrilor presenți, 
atunci înse numai când se află față 
cel puțin o a treia parte, plus unul 
din membrii actuali ai corpului, ai 
secțiunilor, sau ai comisiunilor.“

Oarele fiind înaintate, ședința se 
ridică la 11 și jumătate oare.

Președinte: loan Ghica.
Secretar ad-hoc; G. S i o n.

Varietăți.
* (Ministrul comunicați u- 

nei baronul Kemeny) a sosit cu 
trenul de alaltăeri la Sibiiu. La gară 
a fost primit de representanții mu
nicipiului, ai orașului și ai diverselor 
oficii. Deadreptul dela gară ministrul 
a plecat cătră „Turnu-roșu“ însoțit 
de cornițele suprem. Pe drum a fost 
întimpinat și însoțit de banderiile co
munelor Șelimber, Vestem, Tălmaciu 
și Boița. O deputațiune a locuitorilor 
din comuna Porcesci s’au înfățișat îna
intea ministrului și s’au rugat ca să 
delăture pedecile pentru comerciul cu 
producte brute prin vama României. 
Ministrul a respuns, că va face toate 
cele posibile. La discursurile represen- 
tanților comunelor române ministru a 
respuns românesce. Pe la 10 oare 
sara ministrul s’a întors la Sibiiu. Eri 
a luat parte la parastasul, celebrat 
în biserica catolică pentru împăratul 
Ferdmand, și a primit diferite corpo- 
rațiuni în audiență. La 1 oară d. a. 
ministrul a onorat pe Escelență Sa 
mitropolitul Miron Romanul cu o 
visită în reședința metropolitană. La 
1J/î Esc. Sa mitropolitul a întors vi- 
sita ministrului și mai târziu a luat 
parte la prânzul ce în onoarea înal
tului oaspp ’l-a dat dl comite suprem. 
La 3 oare d. a. ministrul a plecat de 
aici la Făgăraș.

* (Esamenele în institutul 
Andrei an) s’au terminat ieri, astădi 
este solemnitatea încheerei anului sco
lastic 1878/9.

Esamenele au fost de astădată 
paralele. în doue despărțăminte an 
decurs deodătă esamenele elevilor păr
ții teologice și a părții pedagogice a 
institutului. Esamenele s’au deosebit 
în toată privința de alte esamene de 
pănă aci. Adoptându-se forma apli
cată la academii, elevii erau puși 
în posițiune de a arăta, independenți, 
ceea ce sciu. Din răspunsuri s’a văzut 
un progres însămnat. Bune și de mij
loc, dar răspunsurile, aproape din 
toate objectele, au dovedit claritatea 
cu care dd. profesori, cu o unică escep- 
țiune, sciu să propună și elevii dacă 
se silesc, sciu să cuprindă ceea ce li 
se propune. Cu satisfacțiune amin
tim de progresul ce am vă^ut și de 
astădată în cântări și tipic, în partea 
teoretică și practică.

Ne place drumul pe care a apu
cat dd. profesori și sperăm că în vi
itoriu ne vor îndreptăți a scrie și mai 
mult și mai bine despre institutul nostru. 
Ne place pentrucă și elevii, deschi- 
^endu-se la toamnă internatul pentru 
90 de inși, vor ave, în mod mai egal ca 
pănă aci înlesniri de a se pute cua- 
lifica cum se cade.

* (N e c r o 1 o g). Vlad Strevoiu, 
econom din Zernești, după o scurtă 
suferință din causa bătrânețelor și 
după primirea sfintelor taine a repo
sat Duminecă în 24 Iunie (6 Iulie) a. 
c. în etate de 67 ani.

Despre aceasta tristă întâmplare 
cu inima plină de durere încunosciin- 
țează fii și fiicele reposatului pe toți 
cunoscuții și amicii.

Osemintele reposatului se vor a- 
șe^a la locul de eternă odichnă în ci- 
miteriul dela biserica Sf. Adormiri 
din Zernești în 26 Iunie (8 Iulie) a. 
c. la 11 oare a. m. Fie’i țărîna ușoară!

Zernești, în 25 Iunie (7 Iulie) 
1879.

Nicolae Strevoiu, adv. și de
putat dietal, loan Strevoiu, înve- 
țătoriu, Stana Strevoiu veduvă 
Comșa, ludita Strevoiu văduvă 
Tipeiu.

* (Mulțămită publică). Pre 
timpul preparațiunilor pentru esame- 
nul de maturitate mă aflasem într’o 
stare atât de nefavorabilă, încât mai 
eram silit a repăși dela esainen de- 
cumva on. d-n Achim Bor ac iu ju
de primariu în comuna Varadia nu 
’mi-ar fi ajutat pe acel timp cu suma 
de 23 fl. v. a., pentru care dar mă 
simt necesitat a’i aduce pe această 
cale, cea mai adâncă mulțămită.

Beiuș la 20 Iunie 1879.
Paul Gr. Caiman, 

abiturient.
* (Esamenele) la gimnasiul 

rom. cat. de 6 clase și în liceul epis- 
copesc (7 și 8 clase) din Alba-Iulia 
s’au ținut din 16 pănă în 27 Iunie 
cal. n., ear esamenul de maturitate în 
același liceu episcopesc a avut loc în 
4 și 5 Iunie st. n.

Suma tuturor școlarilor în cele 6 
clase gimn. a fost în anul scol. 
1878/9 236, dintre cari Români 69 și 
anume 36 gr. or. și 33 gr. cat.

în lyceul episcopal au fost Ro
mâni: în a 7-a cl. 4, în a 8-a 5. 
Suma tuturor stud. români așa dară 
e 78.

După clase au fost Români: în 
I clasă 13 (4 gr. or., 9 gr. cat.), în 
II clasă 14 (8 gr. or., 6 gr. cat.), în 
III clasă 12 (8 gr. or., 4 gr. cat.), în 
IV clasă 14 (10 gr. or. 4 gr. cat.), în 
V clasă 10 (5 gr. or. 5 gr. cat.), în 
VI clasă 6 (1 gr. or. 5 gr. cat.), în 
VII în lict u 4 (3 gr. or. 1 gr. car,.), în 
VII „ 5 (5 gr. orientali).

La esamenul de maturitate în liceul 
episcopal s’au supus 4 Români, cari 
toți ’l-au depus cu succes bun; 1 Ro
mân nu s’a admis la esamenul de ma
turitate.

* (Metropolitul din Carlo- 
viț Procopie Ivacicovici) inten
ționează a zidi în Carloviț o frumoasă 
residență metropolitană. Spre acest 
scop pentru procurarea de planuri s’a 
escris concurs public. Celui mai bun 
plan s’a asigurat un premiu de 1000 fl 
pentru al doilea 500 fl. și pentru al 
treilea 300 fl. Pănă acuma a sosit 
preste tot 14 planuri, cari s’au predat 
unui juriu, compus din organe de ale mi- 
nisteriului de comunicațiune și de in
strucțiune.

Sciri ultime.
(Dnpă „S. d. T. B.“)

Berlin, 9 Iulie n. Senatul impe
rial a primit cu 211 contra 122 vo
turi propunerea lui Frankenstein 
(cestiunea garanției), după ce Bis- 
marck declarase că el este de acord 
cu aceasta propunere, el se simte pă
răsit de liberali naționali, dar nu va 
permite ca să fie abătut dela calea 
apucată. Windhorst a declarat, că 
centrul n’a pretins concesiuni și nici 
n’a dobândit. Centrul sperează a lucra 
dinpreună cu conservatorii la revisiu- 

| nea legilor din Maiu.

Bursa de Viena 
din 7 Iulie n. 1879.

Metalicele 5"|0....................... . . • • 66 75
împrumutul naț. 5“|0 (argint)...................... 68 45
împrumutul de stat din 1860 . . . . . 126 80
Acțiuni de bancă . . . . ... • • 821 —
Acțiuni de credit............................................ 265 —
Argint . ... . . . . . .. . • ■ — —
Valuta nduă imperială germână . . . . 57 —
London . . . , . . . . . . • . 116 05
Galhin ............................................... . . . 5 49
Napoleon d’aur (poli) . ........................... 9 227a

Economi c.
Făgăraș, 4 Iulie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5—5.50.; grâu secăreț fl. 4—4.50; secară fl. 
3.—3.20; cucuruz fl. 2.70—2.90; oves fl. 2.— 
2.20; m ălaiu fl. 8—9.; Sămânță decânepă fl. 
—jmazerefl. 5.—5.20; 1 i nt e fl. 6—6.20; fasole fl. 
3.80—4; prune uscate fl.; pro 100chilo: Slănină fl. 
60—72;seu brutfl. 32—34; seu de luminării!. 58—■ 
unsoare fl. 52—54; cânepăfl. 30—32; sămânță 
de in fl. —.— ; sepun fl. 58—; fân fl.—.— ; pro 
chilo carne de vită 38 cr. carne de porc 40— 
cr. carne de berbece 28 cr. ; Târgul de adi a fost 
cercetat foarte bine cu grâne, cari au scăzut tare în 
prețuri. O mare cuantitate a remas în terg. Specu
lanții nu le mai cumpără având deja magaziile pline. 
Timpul e tare cald și o ploaie bună ar ii foarte de 
jipsă. Grânele sunt frumoase și secerișul e în pragul ușei.

Budapesta, 5 Iulie n. Timpul septă- 
mânei trecute a fost preste tot luând uscat; 
numai din când în când se mai slobozia câte 
o vreme tare cu ploaie torențială. Tempe
ratura înse a fost în continuu schimbăcioasă 
După căldură mare urma regulat vifor și 
scădere rapidă a termometrului, care se mișca 
între -f- 27° și + 18° R. In urma căldu- 
rei enorme din 29 Iunie și 3 Iulie semănă
turile de toamnă s’au copt mai curând, ca 
cum le place economilor, pentru că ele în 
multe locuri s’au pripit în copt și acuma din 
multe părți se,aud văierături, că grăunțele 
s’au sbărcit, și spițele s’au secat la grâne și 
secări. Cu deosebire ținuturile Alfoldului 
sânt lovite de această calamitate. După cum 
se pare, această calamitate se ivesce mai 
mult la semănăturile de primăvară, la cari 
desvoltarea grăunțelor în urma întrărei re
pede a căldurilor abnorme încă n’a putut 
ajunge la perfecție. De-aici urmează, că 
oamenii nu mai au nădejde, ca mai înainte, 
de un seceriș bun. Aceste împregiurări au 
adus cu sine, de toate articulile din săptă
mâna trecută au avut căutare, dară de mi

grare cu prețuri cu mult mai mici, ca mai 
înainte. Așa notăm în special:

Grâul la vr’o 75,000 m. m. Cu fl. 
9.45—9.60; secara la vr’o 2000 m. m. cu 
fl. 5.40 — 5,65; orzul la vr’o 4000 m. m. 
cu fl. 4.90—5.20; ovăsul la vr’o 3000 m. 
m. cu fl. 5.30—5.50; cucuruzul la vr’o 
10,000 m. m. cu fl. 4.90—5.30; făina n’a 
trecut ca și mai înainte mai de loc.

Păstăi oasele asemenea n’au avut 
mare căutare văi.^endu-se: fasolea cu fl. 
6.75—7 ; lintea cu fl. 9—10 ; mazărea 
cu fl. 10—12; mălaiul cu fl. 4.50—5.15; 
semența de cânepă cufl. 7—7.50; să 
meri ța de in cu fl. 13; lânile au trecut 
per 56 chilograme cu fl. 73—75.

Porcii încă au avut căutare. Intre 
cei 75,070 au fost din Ungaria de jos 3890, 
din România 530 și din Ardeal 22u de ca
pete ; unsoarea de porc a trecut cu fl. 42 
fără vas, eară cu vas cu tot cu fl. 44—45; 
slănina cu fl. 3b—40; s ă u 1 cu fl. 42—43; 
spirtul en gros cu fl. 27 și în consum 
cu fl. 28—92.25 per 10 mii litre °/0.

P e i 1 e au avut cea mai bună căutare 
și au trecut rapid cu prețuri frumoase și a- 
decă: peile de oaie la 20,000 dărabe s’au 
plătit cele bănățene și ardelene cu câte fl. 
125—140; p e i 1 e de m i e 1 la 40,000 dărabe 
și adecă cele din Bănat și Ardeal albe cu 
fl. 60—65; negre cu fl. 70—80; peile 
de capră au trecut cufl. 80—110; peile 
de bou din Bănat cufl. 125 — 135; din Ar
deal cu fl. 140—150; peile de vacă cu 
fl. 118—120; și cele de vițel cu fl. 195— 
205 toate per 102 dărabe. Peile de cal 
au trecut cu fl. 11.50—12.50 per păreche.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony/4

Licitațiuni .■ În 2 August și 9 Sept, 
imob. lui Frideric Bayer în Brașov; în 
31 Iulie și 3 Sept. imob. d-nei luon Radu 
în Cer nat (trib. Brașov); în 16 August și 

17 Septemvre imob. lui Coloman Fenyej 
în Nagy-Kagya (judec, cerc. Secheihid). 
în 13 August și 13 Sept. imob. lui [q^ 
Bratu Jurca în Rășinari (trib. Sibiiu). 
în 12. Iulie și 16 August imob. lui Georgț 
Komăromy și soți în Veseud (judec! 
cerc. Mediaș); în 2 August și 2 Sept imob.( 
lui Vasilie Prungate (judec, cerc. Nj, 
seud); în 30 Iulie și 6 Sept. imob. lui IuOn 
P. Gologan înSăcele (trib. Brașov). 
în 21 Iulie și 22 August imob. lui Caroî 
Limbian în Albalulia (trib.; ; în 8 Au- 
gust imob. lui luon Zajda în Aiud (jud 
cerc.); în 17 Iulie și 18 August imob. rj. 
masului după Lazar Frankel (trib. Alba. 
lulia); în 13 August și 13 Sept. imob. rg. 
masului după llie Rău în Ludoș (tribUn 
Sibiiu); , în 5 August și 5 Sept. imob. Iu; 
losif G,y6 r b i r o în Uzon (judec, cerc. 
Sângiors); în 22 Iulie și 23 August imob. 
lui Florea Gligorescu în Dumitru; țn 
17 Iulie și 18 August imob. lui losif Te 
leki în Ighiu (trib. Alba-Iulia); în 15Iu. 
lie și 14 August imob. lui luon Popa si 
soți în Capre (trib. DevaJ; în 13 August 
și 13 Septemvre imob. rămasului după Iri- 
mie Herța în Săcel ftrib. Sibiiu).

CONCURS.
Devenind vacant postul de învă

țătoriu la școala confesională gr. or. 
din comuna Vidra de jos, protopres- 
biteratul Zlatnei superioare se escrie 
concurs cu termin pănă la 28 luliu a.c.

Emolumentele sunt:
1. Salariul anual de 200 fl. v. a. 

solvinde în rate lunare din cassa alo- 
dială.

2. Cuartir liber în edificiul scoalei 
constătătoriu din 2 chilii, culină și 
cămară.

3. Folosirea grădinei școlare în 
mărime de 1 jug. 1500 orgii Q.

Doritorii de-a ocupa acest post, 
au de a’și substerne petițiunile lor la 
oficiul protopopesc în Abrud, pănă la 
terminul sus indicat, în care au de-a 
dovedi:

a) că au absolvat cel puțin 4 
clase gimnasiale;

&) că au absolvat cursul clerical 
ori pedagogic;

c) că au depus esamenul de cuali- 
ficațiune.

Aceia cari nu au depus esamenul 
de cualificațiune, au de-a documenta, 
că pe cariera de învețătoriu au func
ționat cel puțin doi ani de (Iile.

Abrud în 16 luniu 1879.
Comitetul parochial gr. or. în conțe- 

legere cu
loan Gal m. p.,

3—3 prot. și adm.

Nr. 100. 3—3
EDICT.

Ana Vasilie Dovel din comuna 
Aciliu, comitatul Sibiiului, pretura Să- 
liștei, carea de 2 ani de (Iile a părăsit 
pre bărbatul ei lacob Muleș tot de 
acolo, fără a se sci ubicațiunea ei și 
de mai trăiesce sau nu, se citează prin 
aceasta a se presentă înaintea sub
semnatului scaun ppresbiteral în ter
min de un an și o (li, căci la din contră 
procesul divorțial asupră’i intentat se 
va pertracta și decide și în absența ei.

Mercurea în 15 luniu 1879.
Dela scaunul ppresbiteral al Mercurei.

I. Droc m. p., 
adm. prot.

A
insciințare.

în 5 August 1870 se va ține 
în fața locului a 2-a licitație esecutivă 
a bunului Avrig (Freck), în apro
pierea Sibiiului. La această împregiu
rare se fac atenți toți iubitorii de o 
frumoasă economie de parc.

Condițiile se pot vede la tribu
nalul din Sibiiu ca for pentru cărțile 
funduare. ^q) j_3


